课题：《灯饰DIY》
课时：2课时（本课为第1课时）

学习领域：设计·应用
一、教学目标：

知识技能：1、能够选择纸制材料制作圆筒造型灯饰，尝试运用装饰手法美化灯饰。
2、了解灯饰造型设计方法及灯饰材质的选择和处理。
过程与方法：1、引导学生自主合作探究灯饰装饰手法及制作方法，获得一定灯饰知识与技能。2、通过赏析引发学生进行多种造型设计创想；引导学生合理选择和处理材质。
3、拓展延伸，倡导“物以致用”的设计思想。
情感态度与价值观：1、感知灯与人们生活情感关系。

2、感受灯饰的造型美感，激发学生美化生活的愿望。

3、培养自主学习及团队合作精神，学生在活动中体验合作成功的喜悦。

教学重点：引导学生探究灯饰装饰手法及制作方法。

教学难点：灯饰造型的创新设计及材质的选择和处理。

二、教学资源与工具的准备：
1、教师自制PPT课件，教科书、示范教具等。 
2、课前安排学生了解课本教材内容。

3、学生自备纸张、剪刀、胶水等工具。
三、教学过程：

（一）创设情景：（4分钟）

互动游戏导入：天气晴朗，我和学生们乘坐神奇校车去参观恐龙博物馆。意外，我们掉入时空隧道，瞬间进入沉静的黑夜中一片寂静……（媒体播放）
师：请问你现在的心理感受，你最需要的是什么？

师：神奇的校车把我们带回灯火辉煌的青阳，请问你现在的感受？

字幕：感谢爱迪生为人类的文明和进步作出的巨大贡献。

师：灯光给我们带来光明与温暖，家庭中如果没有灯具，就像人没有了眼睛，所以灯在家庭的位置是至关重要的。如今人们将照明的灯具叫作灯饰，从称谓上可以看出，灯具已不仅仅是用来照明的了，它还可以用来装饰房间。（图片展示）
师：色彩美、造型好的灯饰不仅能美化生活还给我们带来愉悦，同学们有没兴趣自己动

手设计制作灯饰呢？    出示课题——灯饰DIY

（二）探究体验：（25分钟）
1、师：今天我们的DIY制作主要是从制作方便、环保的角度考虑。请同学们想一想，在生活中找哪些材料来设计制作比较便捷呢？（生回答）
师：为什么手工制作最常选用的材料是纸呢？（生分析纸的特质）
2、师出示一纸质圆筒造型，问：试一试，用什么方法可以使这个灯饰变得更美观？学生分组进行操作。
3、学生作品展示，师点评并小结灯饰装饰手法的处理：绘画、粘贴、切挖折叠、镂空衬底、综合运用。根据现场学生操作情况师做针对性示范指导。

（三）引发感悟（13分钟）
  1、师：纸制灯饰的主要特点是造型美观、简洁明快、适易掌握。想一想，除了圆筒状的造型，我们还可以设计制作哪些造型呢？（生回答）
师引导学生从自然形态、优秀的造型艺术中得到启发。（图片展示）
2、师：除了纸材，在生活中我们还能找到其他材质来制作灯饰吗？
引导学生选择生活中的废弃材料，变废为宝。（图片及教师自制教具展示）
3、考考你，你能利用这两件废弃物品设计出灯饰造型吗？
（四）拓展延伸（3分钟）
1、思考：光对灯饰的影响；灯饰造型对光的影响。
2、联系生活实际，进行分类创意设计。
小组合作，根据自己的创意设计去搜集制作材料，为下节课做好前期准备工作。
（五）教学效果（课后记录）

教学反思

这是我第2次以《灯饰DIY》作为公开课，不同的是本次《灯饰DIY》公开课主要采用探究式教学模式，改变手工制作课程的师讲解示范，学生跟着动手制作的传统教学模式，这是一次尝试性教学活动，旨在通过同课异构的方式来提高自己的教学水平，提高课堂教学的有效性。
第1次的《灯饰DIY》教学设计以创设情景——感受体验——尝试体验三个环节构成，以赏析为主，三维目标明确，教师讲解示范基本操作方法，学生基本能完成练习，学习效果较好。不足的是PPT图片对学生虽有一定启发性，但对于材质处理的分析不够突出；学生思维训练没有预想的效果好；两课时之间的衔接过渡不是特别好。通过教学反思，本次《灯饰DIY》教学设计是由创设情景——探究体验——启发感悟——拓展延伸构成，以探究体验的方式来引导学生掌握新知，并给予学生自主操作体验的空间，注重上下课时的衔接和知识的延伸拓展。相对第1次的教学设计，本次教学设计更突出了“DIY”的意义。
在课件的设计上，本次利用多媒体进行情境创设有利激发学生对灯光需求的情感体验。在图片的处理和选择上更贴近学生生活，启发引导的作用突出。从教学实况来看，“探究体验”环节的教学能突出以学生为主体的师生双主互动的特点，学习气氛活跃，学生自主合作积极参与操作体验，在教师的引导下教学目标实现动态生成过程，效果良好。不足的是由于预设置的各环节时间衔接紧凑，加上对学生的个体差异考虑得还不够周全；当学生操作体验的时间超出预算（不巧的是我计时器的时间快了2分钟），就导致“启发感悟”这个环节在教学上时间过于紧凑，考核学生思维创想的训练时间不够充裕。这个环节是否和预设想的教学效果一致，在下个课时的学生设计制作阶段中才能得到体现。
新课标指出合理利用材质和工具进行操作实践，通过知识和技能方面的学习进行创意制作，是构成设计·应用领域学习活动的全过程。以两次教学设计及课堂效果的对比，可以看出，活动的结果固然重要，但更重要的是活动过程的本身。这是一节没有预演过的公开课，也正是因为“公开”两字让我在课堂教学中过于关注时间和教学流程的完整性，而忽视了预设置只是教师的一种设想和策略，精彩的才是课堂中的生成。正确认识预设置和课堂生成的关系，那么我们的公开课也许能象常态课那样轻松自然了。
